


Przed nami najprzyjemniejszy, a zarazem najbardziej zabiegany okres w roku 
– przedświąteczna „gorączka zakupowa”. W poszukiwaniu pomysłu na war-
tościowy i ciekawy prezent polecamy książki Wydawnictwa Instytutu Pamięci 
Narodowej. W naszej bogatej ofercie wydawniczej każdy znajdzie coś inspiru-
jącego: od monografii naukowych i studiów, poprzez edycje źródeł i biografie, 
albumy i wspomnienia, na komiksach, puzzlach i grach edukacyjnych kończąc. 
Szczególnie zachęcamy do zapoznania się z ofertą dla dzieci i młodzieży. 

Mamy nadzieję, że wydawnictwa IPN, które przybliżają próby zniewolenia 
naszej wspólnoty i nasze zmagania o wolność, opisują skomplikowane dzie-
je II Rzeczypospolitej, II wojny światowej oraz Polski „ludowej” okażą się dla 
Państwa interesujące i inspirujące. 

Publikacje Instytutu są dostępne w księgarniach IPN i punktach sprzedaży 
w całej Polsce. Można je także zakupić w księgarni internetowej ipn.poczytaj.pl 
– nie wychodząc z domu, zamówią Państwo wybrane książki historyczne lub 
materiały edukacyjne z dostawą do domu lub wybranego punktu odbioru. 

Zapraszamy do lektury….i po prezenty do księgarni IPN!

Zespół Wydawnictwa IPN



ATLAS POLSKIEGO PODZIEMIA 
NIEPODLEGŁOŚCIOWEGO 
1944–1956
zespół redakcyjny: Sławomir Poleszak  
(red. nacz.), Rafał Wnuk, Agnieszka 
Jaczyńska, Magdalena Śladecka,  
Lublin–Warszawa 2020, wyd. 2. popr. 
i uzup., 664 s. 

Atlas prezentuje zasięg i struktury  
organizacji konspiracyjnych oraz zbro-
jną aktywność polskiej partyzantki 
powojennej. Publikacja jest unikatowa 
ze względu na szczegółowość prezen-
towanych treści historycznych oraz bo-
gactwo informacji z zakresu najnowszej 
historii Polski.                 

ISBN: 978-83-8229-085-1, 139 zł     

Bestsellery



Piotr Górka

WALKI POWIETRZNE W OBRAZACH
Warszawa 2020, 172 s.

Album przedstawia reprodukcje obrazów olejnych Piotra Górki, 
na których autor przedstawia historię Polskich Sił Powietrznych 
na Zachodzie podczas II wojny światowej. Każdy z zaprezentow-
anych w albumie obrazów znalazł się w odrębnym rozdziale za-
wierającym zarówno opis faktów historycznych, jak i informacje 
na temat okoliczności powstawania dzieł i prywatnych kontak-
tów autora z bohaterami II wojny światowej lub ich potomkami.      

ISBN: 978-83-8098-329-8, 39 zł

Adam Pleskaczyński

WARTHELAND. DZIEJE ZBRODNI
Poznań–Warszawa 2021, 384 s. 

Celem obszernego albumu monograficznego jest upowszechnie-
nie wiedzy o funkcjonowaniu na terenie Wielkopolski i Ziemi 
Łódzkiej „wzorcowego okręgu Rzeszy”, w którym była prow-
adzona najbardziej rasistowska i bezwzględna polityka naro-
dowościowa spośród wszystkich obszarów bezpośrednio wciel-
onych do Niemiec.          

ISBN: 978-83-8229-225-1, 59 zł

Mariusz Niestrawski 

POLSKIE WOJSKA LOTNICZE 1918–1920 
Poznań–Warszawa 2021, 252 s.

Niniejsza książka jest próbą rozpropagowania wiedzy o początk-
ach lotnictwa spod znaków biało-czerwonej szachownicy. Ma być 
swoistym wprowadzeniem do historii polskich Wojsk Lotniczych 
w latach 1918–1920.         

ISBN: 978-83-8229-232-9, 59 zł

Bestsellery



Grzegorz Rąkowski

KRESOWE REZYDENCJE. ZAMKI, PAŁACE I DWORY 
NA DAWNYCH ZIEMIACH WSCHODNICH II RP, T. 2: 
WOJEWÓDZTWO NOWOGRÓDZKIE
Warszawa 2021, 504 s. (seria „Dopalanie Kresów”), dodruk

Druga z cyklu publikacji poświęconych siedzibom ziemiańskim 
na ziemiach wschodnich II RP, ich dziejom oraz znanym i mniej 
znanym właścicielom i mieszkańcom. Tym razem przedstawiono 
kresowe rezydencje na terenie byłego województwa nowogródz-
kiego.         

ISBN: 978-83-8229-105-6, 69 zł

Grzegorz Rąkowski

KRESOWE REZYDENCJE. ZAMKI, PAŁACE I DWORY 
NA DAWNYCH ZIEMIACH WSCHODNICH II RP, T. 1:  
WOJEWÓDZTWO WILEŃSKIE 
Warszawa 2017, 472 s. (seria „Dopalanie Kresów”), dodruk

Pierwsza z cyklu publikacji poświęconych siedzibom ziemiańskim 
na ziemiach wschodnich II RP, ich dziejom oraz znanym i mniej 
znanym właścicielom i mieszkańcom. Uwzględniono nie tylko 
pałace i zamki, lecz także wiele obiektów mniejszych i skrom-
niejszych, mało znanych lub pomijanych w literaturze fachowej 
i w przewodnikach turystycznych.        

ISBN: 978-83-8098-093-8, 59 zł



Kazimierz Krajewski

NOWOGRÓDZKI OKRĘG AK „NÓW” W FOTOGRAFII
Warszawa 2021, 552 s. (seria „Dopalanie Kresów”) 

Album poświęcony Nowogródzkiemu Okręgowi AK – bogaty ma-
teriał ikonograficzny uzupełniono obszerną częścią monograficzną 
dotyczącą zarówno tego Okręgu Armii Krajowej, jak i samej 
Nowogródczyzny.     

ISBN: 978-83-8229-087-5, 69 zł

Paweł Miedziński 

CENTRALNA AGENCJA FOTOGRAFICZNA 1951–1991 
Szczecin 2021, 496 s.

Obszerna i bogato ilustrowana monografia poświęcona Centralnej 
Agencji Fotograficznej (CAF), instytucji powołanej do tworzenia 
serwisu fotograficznego dla prasy codziennej, obejmująca całoksz-
tałt jej funkcjonowania – kadry, struktury, mechanizmy zależności 
od powstania do zakończenia jej istnienia.         

ISBN: 978-83-8229-169-8, 99 zł

Kazimierz Krajewski

NOWOGRÓDCZYZNA NASZYCH OJCÓW.  
WOJEWÓDZTWO NOWOGRÓDZKIE II RP  
Warszawa 2018, 560 s. (seria „Dopalanie Kresów”), dodruk

Album poświęcony jest Ziemi Nowogrodzkiej w latach międzywo-
jennych. Pokazuje odbudowę regionu zrujnowanego przez dwie 
wojny – światową i bolszewicką. Na starych fotografiach przedst-
awiono też życie codzienne mieszkańców, ludzi w czasie codzien-
nej pracy i podczas święta.       

ISBN: 978-83-8098-529-2, 59 zł

Bestsellery



Wanda Barbara Kociuba

„ZAMIAST TWOJEGO UŚMIECHU, 
POLSKO, MAMY ŁZY I UŚMIECH 
NIEDOLI”. PAMIĘTNIK Z SYBERII, 
IRANU I LIBANU 
wyd. 2. zm., wstęp i oprac. Wojciech Kujawa, 
Warszawa 2021, 456 s.

Albumowe wydanie pamiętnika Wandy Ko-
ciuby dotyczącego deportacji na Syberię, 
ewakuacji z armią Andersa do Iranu, nauki 
w Isfahanie, a następnie pobytu w Libanie.          

ISBN: 978-83-8229-160-5, 69 zł

Sławomir Cenckiewicz

GDAŃSKI GRUDZIEŃ ’70.  
REKONSTRUKCJA – DOKUMENTACJA 
– WALKA Z PAMIĘCIĄ
wyd. 2. uzup., Warszawa 2021, 328 s. 

Nowe wydanie – rozszerzone o przedmowę 
Sławomira Cenckiewicza, który tym razem szc-
zególnie podkreśla rolę Ludowego Wojska Pol-
skiego w masakrze Grudnia ’70. Grudzień ’70 
– poza buntem robotniczym oraz akcją porząd-
kową milicji i działaniami operacyjnymi bez-
pieki – był również typową operacją wojskową, 
której nadano kryptonim „Wybrzeże”.

ISBN: 978-83-8229-099-8, 99 zł



Polecane

Bartosz Januszewski

KINO POD OKUPACJĄ. WOJENNE 
LOSY I POSTAWY POLSKICH FILM-
OWCÓW (1939–1945)
Gdańsk–Warszawa 2021, 272 s.

Książka próbuje odpowiedzieć na pytanie, 
w jakiej sytuacji znaleźli się polscy filmow-
cy w czasie II wojny światowej. Dramatyczne 
wybory, przed którymi wówczas stanęli i ich 
nie mniej tragiczne losy uświadamiają, że dla 
rodzimej kinematografii lata 1939–1945 były 
cezurą niemal apokaliptyczną. Potwierdze-
niem tego jest m.in.: zaprezentowana lista 
strat osobowych, jakie poniósł świat srebrne-
go ekranu.              

ISBN: 978-83-8229-108-7, 35 zł   



ZOSTALI NA WSCHODZIE. SŁOWNIK INTELIGENCJI 
POLSKIEJ W ZSRS 1945–1991
red. Adam Hlebowicz, Warszawa 2021, 488 s. (seria „Słowniki”, t. 8)

Słownik prezentuje sylwetki kapłanów, nauczycieli, naukowców 
i innych przedstawicieli elit polskich, którzy po 1945 r. pozostali 
na terenie ZSRS i podjęli misję przeciwstawiania się sowietyzac-
ji, ocalenia języka, kultury, przechowania wiary.        

ISBN: 978-83-8229-182-7, 45 zł

W CIENIU EINSATZGRUPPEN. VOLKSDEUTSCHER 
SELBSTSCHUTZ W OKUPOWANEJ POLSCE  
1939–1940  
red. nauk. Izabela Mazanowska, Tomasz Ceran, Marcin Przegiętka, 
Warszawa 2021, 448 s. + 24 s. wkł. zdj. („Monografie”, t. 163)

Niniejszy tom jest pierwszą polską monografią Selbstschutzu 
(1939–1940), a także pierwszym opracowaniem tego tematu 
w ujęciu komparatystycznym, pokazującym odmienności i podo-
bieństwa w działaniu oraz rolę tej organizacji w różnych region-
ach Polski.       

ISBN: 978-83-8229-261-9, 45 zł



Mieczysław Ryba

KOŚCIÓŁ I PAŃSTWO NA KRESACH 
POŁUDNIOWO-WSCHODNICH 
II RZECZYPOSPOLITEJ   
Lublin 2021, 368 s. (seria „Monografie”, t. 162)

W książce zostały omówione niezwykle skom-
plikowane relacje religijne i narodowościowe 
na Kresach Wschodnich II Rzeczypospolitej. 
Autor swoje zainteresowania koncentruje na 
terenach, gdzie występowała zacięta rywalizac-
ja polsko-ukraińska o sympatie miejscowej 
ludności.    

ISBN: 978-83-8229-258-9, 40 zł

Polecane

Michał Ceglarek

KAPELANI WOJSKA POLSKIEGO Z OKRESU WOJNY 
POLSKO-SOWIECKIEJ 1919–1921
Warszawa 2021, 448 s. (seria „Monografie”, t. 160)

Książka poświęcona księżom diecezjalnym i zakonnym, którzy 
w latach 1919–1921 podczas wojny polsko-sowieckiej podjęli zada-
nia kapelanów wojskowych. W całym okresie wojny szeregi Wojska 
Polskiego zasiliło 631 księży.    

ISBN: 978-83-8229-230-5, 45 zł 



Marcin Krzek-Lubowiecki 

WYDAWNICTWO MYŚLI NIEINTERNOWANEJ. DZIEJE 
NIEZALEŻNEJ OFICYNY W LATACH 1982–1989
Kraków 2021, 304 s.

Przedmiotem książki jest niezależna oficyna wydawnicza dz-
iałająca w latach 1982–1989 w PRL. Przedstawiono w niej dzie-
je tytułowego wydawnictwa, a także scharakteryzowano jego do-
robek drukarski i pozawydawniczy. Praca jest podzielona na dwie 
części. W pierwszej została opisana historia Wydawnictwa Myśli 
Nieinternowanej, w drugiej zaś omówione zostały gazety oraz 
druki zwarte wydane przez oficynę w latach jej funkcjonowania.   

ISBN: 978-83-8229-228-2, 40 zł 

MIGAWKI Z OKUPOWANEJ WARSZAWY 1939–1945, 
CZ. 1: ROK 1939
red. nauk. Robert Spałek, Warszawa 2021, 352 s. (seria „Migawki  
z okupowanej Warszawy 1939–1945”)

Książka jest pierwszą częścią siedmiotomowej serii popularnon-
aukowej, ukazującej różne aspekty życia społecznego i polity-
cznego w okupowanej Warszawie w latach 1939–1945. Poruszo-
no w niej przede wszystkim zagadnienia związane z wybuchem 
wojny i pierwszymi miesiącami okupacji niemieckiej w stolicy 
w 1939 r.  

ISBN: 978-83-8229-137-7, 40 zł



Polecane

MIĘDZY KAMIŃSKIM I KURONIEM. 
EWOLUCJA ZWIĄZKU HARCERSTWA 
POLSKIEGO W LATACH 1956–1964 
red. nauk. Michał Wenklar, Kraków 2021, 230 s.

Książka jest poświęcona zmianom zachodzą-
cym w ruchu harcerskim od odrodzenia ZHP 
w 1956 r. aż do roku 1964. Na tom składają 
się teksty różnych autorów pokazujące z jed-
nej strony entuzjazm związany z odrodze-
niem i późniejszą, codzienną pracę wychow-
awczą ZHP, a z drugiej starania ówczesnych 
władz, by harcerstwo nie wyszło poza ramy 
działalności wyznaczone przez reżim i jego 
ideologię.

ISBN: 978-83-8229-217-6, 35 zł 

PARYŻ, LONDYN, MONACHIUM, NOWY JORK.  
POWRZEŚNIOWA EMIGRACJA NA MAPIE KULTURY 
NIE TYLKO POLSKIEJ, T. 3: WYBITNE POSTACI  
KOBIECE
red. nauk. Anna Janicka, Ewa Rogalewska, Violetta Wejs-Milewska,  
Białystok–Warszawa 2021, 724 s.

Autorzy skupili się na działalności kobiet reprezentujących pow-
rześniowe wychodźstwo, podjęli także interesujący wątek kobi-
et, które funkcjonowały jako osoby twórcze w cieniu wybitnych 
czy uznanych mężczyzn, nierzadko również realizowały się 
w męskim środowisku zawodowym.  

ISBN: 978-83-8229-172-8, 60 zł 



ZANIM NASTAŁA WOLNOŚĆ.  
DROGA DO NIEPODLEGŁEJ  
II RZECZYPOSPOLITEJ
red. nauk. Filip Musiał i Michał Wenklar, Kraków 
2021, 376 s. 

Książka zawiera ponad 50 popularnonaukow-
ych artykułów przybliżających najważniejsze 
wydarzenia prowadzące do odzyskania przez 
Polskę niepodległości w listopadzie 1918 r.   

ISBN: 978-83-8229-170-4, 49 zł      

Robert Spałek

NA LICENCJI MOSKWY.  
WOKÓŁ GOMUŁKI, BERMANA 
I INNYCH 1943–1970
Warszawa 2020, 592 s. 

Autor wskazuje na uwikłania i uwarunkowania, 
którym zostali poddani przez Kreml komuniści 
rządzący Polską Ludową. 

ISBN: 978-83-8098-976-4, 50 zł 



Biografie

Michał Przeperski 

MIECZYSŁAW F. RAKOWSKI.  
BIOGRAFIA POLITYCZNA 
Warszawa 2021, 432 s. + 16 s. wkł. zdj.  
(seria „Monografie”, t. 159), dodruk

Biografia polityczna Mieczysława Francisz-
ka Rakowskiego, ostatniego premiera PRL, 
i zarazem jednej z najbardziej interesujących 
postaci w dziejach PRL. Książka jest próbą 
bilansu skomplikowanego życiorysu polity-
cznego. Rakowski jest pierwszym przywódcą 
PZPR, który doczekał się całościowej biografii 
naukowej.               

ISBN: 978-83-8229-221-3, 45 zł   



Michał Ostapiuk 

KOMENDANT „BURY”.  
BIOGRAFIA KPT. ROMUALDA ADAMA RAJSA  
„BUREGO” 1913–1949 W LATACH 1926–1935 
Warszawa 2019, 360 s. + 112 s. wkł. zdj., dodruk 

Biografia kpt. Romualda Adama Rajsa „Burego” jednego z na-
jbardziej kontrowersyjnych żołnierzy podziemia niepodległościo-
wego. Autor szczegółowo odtworzył całość życia „Burego”, poczy-
nając od młodzieńczych czasów aż do chwili, w której jego życie 
przerwała kula wystrzelona w tył głowy przez komunistycznego 
oprawcę w białostockim więzieniu.  

ISBN: 978-83-8098-586-5, 40 zł

Ewa Rzeczkowska

WŁADYSŁAW SIŁA-NOWICKI.  
ŻOŁNIERZ I KONSPIRATOR 1939–1956
Warszawa 2021, 544 s. + 88 s. wkł. 

Biografia Władysława Siły-Nowickiego, który w zbiorowej pamię-
ci Polaków zapisał się jako prawnik, obrońca w procesach poli-
tycznych PRL, chadek, działacz społeczno-polityczny. Niewiele 
osób pamięta, że przed wojną odbył służbę wojskową i zdobył 
patent oficerski.   

ISBN: 78-83-8229-193-3, 60 zł    



Wspomnienia

Czesława Panek-Wierzbińska 

CHMIELÓW – NASZ UTRACONY RAJ  
wstęp i oprac. Joanna Żelazko, Łódź–Warszawa 
2021, 160 s.

Pierwsze polskie wydanie wspomnień Cze-
sławy Panek-Wierzbińskiej, w których bohat-
erka ukazała drogę, jaką przebyła jako dz-
iecko z Chmielowa w woj. stanisławowskim 
(wysiedlona 10 lutego 1940 r.) do Nowej Zelan-
dii. Książka została wydana w Nowej Zelandii 
w 2015 r. pod tytułem Chmielów. Our Para-
dise Lost.             

ISBN: 978-83-8229-191-9, 25 zł 



Jan Rulewski

WYSOKA TEMPERATURA. OD WOLNOŚCI  
DO WOLNOŚCI 1980–1990
oprac. naukowe Jan Olaszek, Warszawa 2021, 344 s.

Jan Rulewski w czasach PRL był więźniem politycznym i jednym 
z liderów „Solidarności”, a w wolnej Polsce posłem na sejm i sen-
atorem. „Wysoka temperatura….” to autobiograficzna opowieść 
dotycząca jego politycznego zaangażowania.      

ISBN: 978-83-8229-107-0, 40 zł

MOJA SŁUŻBA NIEPODLEGŁEJ. WSPOMNIENIA PUŁ-
KOWNIKA DYPLOMOWANEGO JÓZEFA SZOSTAKA 
„FILIPA” (1897–1984)  
oprac. naukowe i przedmowa Daniel Koreś, Wrocław 2019, 660 s.

Wspomnienia wybitnego oficera Wojska Polskiego płk. dypl. 
Józefa Szostaka – „beliniaka”, kawalerzysty, szwoleżera Józefa 
Piłsudskiego, ulubieńca generała Bolesława Wieniawy-Długo-
szowskiego.     

ISBN: 978-83-8098-676-3, 50 zł



Literatura i Pamiec

Wojciech Gruchała  

DOBOSZ. STEFAN ŻEROMSKI 
NA DROGACH NIEPODLEGŁOŚCI   
Instytut Pamięci Narodowej – Fundacja 
Rozwoju Systemu Edukacji, Warszawa 2021, 
488 s. 

Autor książki podejmuje temat miejsca 
Żeromskiego w kulturze – nie tylko, ale 
również europejskiej. Publikacja została 
oparta na bardzo ciekawym pomyśle in-
terpretacyjnym, polegającym na wgłębie-
niu się w tekst Przedwiośnia, a zwłaszc-
za w treść jego ostatniej sceny. Wojciech 
Gruchała odczytuje ukryte tam treści i umi-
ejscawia je w szeroko potraktowanym kon-
tekście pozaliterackim.         

ISBN: 978-83-8229-247-3, 45 zł

Patronat Honorowy Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Andrzeja Dudy  
nad serią wydawniczą „Literatura i Pamięć”



Krzysztof Dybciak

PISARZ, KTÓRY ZOSTAŁ PAPIEŻEM. TWÓRCZOŚĆ 
KAROLA WOJTYŁY – JANA PAWŁA II  
Instytut Pamięci Narodowej – Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji, 
Warszawa 2020, 464 s.

Książka Krzysztofa Dybciaka to opowieść biograficzna o wyjąt-
kowym człowieku Karolu Wojtyle – poecie, dramaturgu, kapłanie, 
potem biskupie, kardynale, wreszcie papieżu Janie Pawle II.

ISBN: 978-83-8229-130-8, 45 zł

Nagroda Stowarzyszenia Wydawców Katolickich Feniks 
w kategorii literackiej (2021)   

Kazimierz Maciąg

SAM JEDEN. JÓZEF MACKIEWICZ – PISARZ  
I PUBLICYSTA
Instytut Pamięci Narodowej – Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji, 
Warszawa 2021, 536 s.

Monografia poświęcona życiu i twórczości jednego z najważnie-
jszych pisarz polskich XX w., który zajmuje wyjątkowe miejsce 
w literaturze polskiej. Publikacja ma charakter popularnonau-
kowy – w sposób przystępny został omówiony obszerny dorobek 
pisarza na tle jego niezwykłej biografii.     

ISBN: 978-83-8229-312-8, 50 zł



Biblioteka Biuletynu

Eugeniusz Swarcewicz 

WSPOMNIENIA KRESOWEGO ORGANISTY 
Warszawa 2021, 152 s. (seria „Biblioteka Biuletynu IPN”, t. 10)

Wspomnienia Eugeniusza Swarcewicza, długoletniego organ-
isty najpierw na Białorusi, potem na Ukrainie, świeckiego ka-
tolika bez reszty zaangażowanego w życie Kościoła katolickiego 
w ZSRS. Na skutek komunistycznych represji przetrzebiona in-
teligencja katolicka po II wojnie światowej niemal przestała ist-
nieć, życie religĳne i intelektualne toczyło się w ukryciu. 

ISBN: 978-83-8229-265-7, 25 zł

Paweł Wyszkowski 

TYWROWSKI MEMORIAŁ MĘCZENNIKÓW KATOLIC-
KICH NA UKRAINIE W XX WIEKU 
przekł. Dorota Lewsza, Warszawa 2021, 180 s. (seria „Biblioteka Biule-
tynu IPN”, t. 8)

Książka jest przewodnikiem po szczególnym muzeum – Memoriale 
Męczenników Kościoła Katolickiego na Ukrainie w XX w., działają-
cym w Tywrowie na Ukrainie, stworzonym przez o. Pawła Wysz-
kowskiego w zabytkowym, lecz zrujnowanym przez bolszewików 
kościele, wzorowane jest na czternastu stacjach Drogi Krzyżowej. 

ISBN: 978-83-8229-056-1, 25 zł 



Agnieszka Łuczak

POLSCY ZIEMIANIE. SZKICE O LOSACH I DZIEDZICTWIE
Warszawa 2020, 440 s. (seria „Biblioteka Biuletynu IPN”, t. 7) , dodruk              

Książka o korzeniach polskiego ziemiaństwa i arystokracji, gromadzonych 
przez dziesiątki lat kolekcjach dzieł sztuki i ich losach, zasługach poszcze-
gólnych rodów, m.in. Zamoyskich, Czartoryskich, Potockich i Ogińskich dla 
Rzeczypospolitej w XIX i XX w., prześladowaniach, jakich doznali w czasie 
II wojny światowej i po niej. 

ISBN: 978-83-8229-055-4, 45 zł

Adam Hlebowicz

PODRÓŻ NA WSCHÓD 
Warszawa 2021, 512 s. (seria „Biblioteka Biuletynu IPN”, t. 9)

Publikacja zawiera uporządkowane tematycznie artykuły poświęcone 
głównie problematyce kresowej: rozważania nad znaczeniem pojęcia „Kresy” 
i przywracaniem pamięci o nich oraz ilustrowany przykładami opis zagłady 
polskich elit i strat kultury materialnej na Wschodzie. 

ISBN: 978-83-8229-264-0, 50 zł

Sławomir Kalbarczyk

ARMIA ANDERSA W ZSRS 1941–1942. NIESPEŁNIONE  
„BRATERSTWO BRONI” Z ARMIĄ CZERWONĄ 
Warszawa 2020, 176 s. (seria „Biblioteka Biuletynu IPN”, t. 6), dodruk

Gdy na frontach toczyła się wojna, w gabinetach trwała gra, której stawką 
była przyszłość tysięcy łagierników i zesłańców na nieludzkiej ziemi.  
Autor ukazuje, często w zupełnie nowym świetle, bieg wydarzeń i rolę po-
szczególnych jej uczestników. Książka ukazuje się w roku 50-lecia śmierci 
dowódcy Armii Polskiej w ZSRS gen. Władysława Andersa.

ISBN: 978-83-8098-920-7, 20 zł



Audiobooki
Józef Bandzo „Jastrząb”

TAK BYŁO. WSPOMNIENIA PARTYZANTA 3. I 5. WILEŃSKIEJ BRYGADY AK 
czyta Marcin Kwaśny, Warszawa 2021 (cykl „Pamiętniki do słuchania”) 

Wspomnienia Józefa Bandzo „Jastrzębia”. Barwne losy naszego bohatera wplecione w okrutny czas 
okupacji i pierwszych lat Polski ludowej pozwalają słuchaczowi poznać liczne dylematy oraz spe-
cyfikę życia ludzi, których okres dojrzewania przypadł na tragiczne lata wojny.

Publikacja zawiera:

▪ płytę Józef Bandzo „Jastrząb” Tak Było. Wspomnienia partyzanta 3. i 5. Wileńskiej Brygady AK

▪ �ilustrowaną książeczkę z krótkim biogramem Józefa Bandzo „Jastrzębia” oraz dwoma tekstami opi-
sującymi historię 3. i 5. Wileńskiej Brygady AK.

ISBN audiobook: 978-83-8098-966-5

ISBN książki: 978-83-8098-962-7, 29 zł



Andrzej Kołodziej

GDYŃSCY KOMUNARDZI
czyta Piotr Bajtlik, Warszawa 2020 (cykl „Pamiętniki do słuchania”) 

Unikatowa opowieść o strajku w Stoczni Komuny Paryskiej w Gdyni z sierpnia 1980 r. Na czele 
protestu gdyńskich robotników stanął sam autor wspomnień. W audiobooku będzie można usłyszeć 
utwór „Piosenka dla córki” w przejmującej interpretacji Janusza Radka oraz oryginalne nagrania 
dźwiękowe ze strajku.

Publikacja zawiera:

▪ płytę Andrzej Kołodziej Gdyńscy Komunardzi

▪ książeczkę z biogramem Andrzeja Kołodzieja, ilustrowaną zdjęciami z jego bogatej kolekcji.

ISBN audiobook: 978-83-8098-963-4

ISBN książki: 978-83-8098-962-7, 32 zł



Historia w lekkiej formie

Komiksy
dla dzieci i młodzieży

SERIA „WOJENNA ODYSEJA ANTKA SREBRNEGO 1939–1944”, Z. 1–10
koncepcja serii, wkładka historyczna i konsultacja historyczna Tomasz Łabuszewski

Tomasz Robaczewski  
(scenariusz),  
Huber Ronek  
(rysunki)

ZESZYT 2: UCIECZKA 
Z NIELUDZKIEJ ZIEMI 
1940 R.

Warszawa 2015, 42 s., dodruk

ISBN: 978-83-7629-837-5, 15 zł

Tomasz Robaczewski  
(scenariusz),  
Huber Ronek  
(rysunki)

ZESZYT 1: OBRONA 
GRODNA 1939 R.
Warszawa 2015, 42 s., dodruk

ISBN: 978-83-7629-836-8, 15 zł

Tomasz Robaczewski  
(scenariusz),  
Huber Ronek  
(rysunki)

ZESZYT 4: BITWA POD 
MONTE CASSINO 1944 R.
Warszawa 2015, 42 s., dodruk

ISBN: 978-83-7629-839-9, 15 zł

Tomasz Robaczewski  
(scenariusz),  
Huber Ronek  
(rysunki)

ZESZYT 3: SZCZURY  
TOBRUKU 1941 R.
Warszawa 2015, 38 s., dodruk

ISBN: 978-83-7629-838-2, 15 zł



Tomasz Robaczewski  
(scenariusz),  
Huber Ronek  
(rysunki)

ZESZYT 6: OPERACJA 
„MARKET GARDEN” 
1944 R.
Warszawa 2016, 40 s., dodruk

ISBN: 978-83-8098-070-9, 15 zł

Tomasz Robaczewski  
(scenariusz),  
Huber Ronek  
(rysunki)

ZESZYT 8:  
NA PARTYZANCKICH 
ŚCIEŻKACH 1946 R.
Warszawa 2017, 44 s., dodruk

ISBN: 978-83-8098-266-6, 15 zł

Tomasz Robaczewski  
(scenariusz),  
Huber Ronek  
(rysunki)

ZESZYT 10:  
PRZEMARSZ PRZEZ 
PIEKŁO
Warszawa 2019, 48 s., dodruk

ISBN: 978-83-8098-691-6, 15 zł

Tomasz Robaczewski  
(scenariusz),  
Huber Ronek  
(rysunki)

ZESZYT 5: KOCIOŁ  
FALAISE 1944 R.
Warszawa 2016, 48 s., dodruk

ISBN: 978-83-8098-069-3, 15 zł

Tomasz Robaczewski  
(scenariusz),  
Huber Ronek  
(rysunki)

ZESZYT 7: KIERUNEK 
WILHELMSHAVEN 1945 R.
Warszawa 2017, 40 s., dodruk

ISBN: 978-83-8098-103-4, 15 zł

Tomasz Robaczewski  
(scenariusz),  
Huber Ronek  
(rysunki)

ZESZYT 9:  
W MATNI 1946 R.
Warszawa 2017, 44 s., dodruk

ISBN: 978-83-8098-371-7, 15 zł



Komiksy

SERIA „WILCZE TROPY” 
koncepcja serii, wkładka historyczna i konsultacja historyczna Kazimierz Krajewski  
i Tomasz Łabuszewski

Sławomir Zajączkowski 
(scenariusz),  
Krzysztof Wyrzykowski 
(rysunki)

ZESZYT 2: „ORLIK” – 
MARIAN BERNACIAK 
Warszawa 2011, 40 s., dodruk

ISBN: 978-83-7629-318-9, 15 zł

Sławomir Zajączkowski 
(scenariusz),  
Krzysztof Wyrzykowski 
(rysunki)

ZESZYT 1: „ZYGMUNT” – 
ZYGMUNT BŁAŻEJEWICZ 
Warszawa 2011, 28 s., dodruk

ISBN: 978-83-7629-261-8, 15 zł

Sławomir Zajączkowski 
(scenariusz),  
Krzysztof Wyrzykowski 
(rysunki)

ZESZYT 4: „ZAPORA” – 
HIERONIM DEKUTOWSKI  
Warszawa 2017, 48 s., dodruk 

ISBN: 978-83-8098-100-3, 15 zł

Sławomir Zajączkowski 
(scenariusz),  
Krzysztof Wyrzykowski 
(rysunki)

ZESZYT 5: „ŻELAZNY” – 
ZDZISŁAW BADOCHA 
Warszawa 2016, 60 s., dodruk

ISBN: 978-83-8098-007-5, 15 zł

Sławomir Zajączkowski 
(scenariusz),  
Krzysztof Wyrzykowski 
(rysunki)

ZESZYT 3: „MŁOT” – 
WŁADYSŁAW ŁUKASIUK  
Warszawa 2013, 40 s., dodruk 

ISBN: 978-83-7629-559-6, 15 zł



Sławomir Zajączkowski (scenariusz), Krzysztof Wyrzykowski (rysunki) 

BITWA WARSZAWSKA 1920 ROKU  
konsultacja i wkładka historyczna Tomasz Łabuszewski i Kazimierz Krajewski, 
Warszawa 2020, 56 s.

Komiks przedstawia historię jednej z 18 najważniejszych bitew w dzie-
jach świata z perspektywy uczestniczących w zmaganiach warszawskich 
ochotników.   

ISBN: 978-83-8098-209-3, 15 zł

Marek Turek

ORLĘTA. „STRACEŃCY” – LWÓW 1918  
Warszawa 2020, 56 s.

Komiks ma na celu popularyzację wśród młodego pokolenia Polaków mało 
znanej historii walk o niepodległość i granice odradzającej się Rzeczypo-
spolitej z udziałem dużej grupy rówieśników tych, którzy są docelowymi 
odbiorcami komiksu.    

ISBN: 978-83-8229-017-2, 15 zł

Sławomir Zajączkowski (scenariusz), Krzysztof Wyrzykowski (rysunki) 

STARACHOWICE 6 SIERPNIA 1943, KOŃSKIE 5 CZERWCA 1944  
koncepcja serii, wkładka historyczna i konsultacja historyczna Kazimierz Krajewski 
i Tomasz Łabuszewski, Warszawa 2019, 40 s. (seria „W imieniu Polski Walczącej”, 
z. 4)

Komiks ukazuje dwie mało znane akcje polskiego podziemia niepod-
ległościowego w Starachowicach i Końskich, dokonane przez oddział AK 
por. Antoniego Hedy „Szarego”.  

ISBN: 978-83-8098-753-1, 15 zł



Komiksy

Sławomir Zajączkowski (scenariusz), Krzysztof Wyrzykowski (rysunki) 

KAMPINOS ‘44   
koncepcja serii, wkładka historyczna i konsultacja historyczna Kazimierz 
Krajewski i Tomasz Łabuszewski, Warszawa 2014, 60 s. (seria „W imieniu 
Polski Walczącej”, z. 2), dodruk

Komiks z serii ukazującej najważniejsze akcje bojowe Armii Krajowej 
z okresu II wojny światowej.  

ISBN: 978-83-7629-682-1, 15 zł

Michał Konarski (scenariusz), Hubert Ronek (rysunki)

SREBRNI NA SZLAKACH NIEPODLEGŁEJ
koncepcja, konsultacja i wkładka historyczna Kazimierz Kra-
jewski i Tomasz Łabuszewski, Warszawa 2018, 152 s. 

Losy trójki kuzynów z rodziny Srebrnych walczących 
w trzech różnych zaborach podczas I wojny światowej. 

ISBN: 978-83-8098-525-4, 29 zł



Sławomir Zajączkowski (scenariusz), Krzysztof Wyrzykowski (rysunki) 

POCHÓD ZIMOWY 1918–1920. EPOPEJA 5. DYWIZJI  
SYBERYJSKIEJ
koncepcja, konsultacja i wkładka historyczna Kazimierz Krajewski i Tomasz 
Łabuszewski, Warszawa 2018, 64 s.

Komiks ukazuje losy 5. Dywizji Syberyjskiej – jednej z zapomnianych 
polskich jednostek tworzonych masowo w latach 1914–1920 na tere-
nie Imperium Rosyjskiego. 

ISBN: 978-83-8098-503-2, 15 zł

Michał Konarski (scenariusz), Hubert Ronek (rysunki)

SREBRNI NA SZLAKACH  
BITWY WARSZAWSKIEJ 1920 R. 
koncepcja, konsultacja i wkładka historyczna Kazimierz Krajew-
ski i Tomasz Łabuszewski, Warszawa 2020, 80 s. 

Tym razem Srebrni wspólnie w szeregach odrodzonego 
Wojska Polskiego biorą udział w obronie kraju przed na-
jazdem bolszewickim.

ISBN: 978-83-8098-208-6, 29 zł  



Puzzle

303

Ułóż puzzle ze słynnym Dywizjonem 303 i poznaj fascynującą 
historię bohaterów Bitwy o Anglię! 

Wyjątkowe puzzle w dwóch wariantach: 260 i 1000 elementów. 
Każdej układance towarzyszy bogato ilustrowana broszura edu-
kacyjna (w języku polskim i angielskim) o udziale polskiego lot-
nictwa w II wojnie światowej. 

▪ Puzzle 260 el. 20 zł

▪ Puzzle 1000 el. 25 zł

Puzzle



Gry planszowe

111. ALARM DLA WARSZAWY  
dodruk 

Gra odtwarza powietrzną obronę 
Warszawy we wrześniu 1939 r. Za-
daniem polskich pilotów jest nie 
dopuścić niemieckich bombowców 
nad Warszawę. 

15 zł 

7. W OBRONIE LWOWA 
dodruk 

Gra rozgrywa się podczas wojny 
polsko-bolszewickiej w 1920 r. Za-
daniem 7. Eskadry jest powstrzy-
manie 1. Armii Konnej w jej pocho-
dzie na Lwów. 

15 zł 



Gry planszowe

BITWA WARSZAWSKA 
dodruk 

Szybka gra wojenna dla dwóch graczy, 
przedstawiająca przełomowe wydarzenia 
z sierpnia 1920 r. Publikacja jest wzbo-
gacona o ilustrowane opracowanie histo-
ryczne. Instrukcje gry w językach polskim 
i angielskim.

45 zł 

303. BITWA O WIELKĄ BRYTANIĘ 
dodruk 

Szybka wojenna gra planszowa dla dwóch 
osób. Jeden z graczy dowodzi RAF bronią-
cym Wielkiej Brytanii, a drugi atakuje nie-
mieckim Luftwaffe. Zadaniem lotnictwa 
Trzeciej Rzeszy jest zbombardowanie Lon-
dynu, a celem lotnictwa alianckiego pow-
strzymanie agresora.

15 zł 

MIŚ WOJTEK  
dodruk 

Gra ukazuje dzieje Polaków wywiezionych 
z terenów okupowanych przez Związek Sow-
iecki i ich długą wędrówkę z Rosji, przez 
Iran, Palestynę, Egipt i Włochy aż do Szkocji. 
W grze, podążając szlakiem żołnierzy 2. Kor-
pusu Polskiego, zbieramy pamiątki związane 
z losami żołnierzy i ich słynnego niedźwied-
zia Wojtka. 

45 zł 



ORP ORZEŁ 
dodruk 

Dynamiczna gra dla dwóch osób, przedstawia 
ucieczkę okrętu podwodnego ORP „Orzeł” 
z Bałtyku na Morze Północne w pierwszych 
tygodniach II wojny światowej. Wszystkie 
elementy gry są w językach polskim i ang-
ielskim.

49 zł 

NIEPODLEGŁA
dodruk 

Akcja gry rozpoczyna się w roku 
1914 i trwa do 1920 r. Gracze pode-
jmują działania właściwe czasom 
bohaterów walk o niepodległość. 
Jeśli spełnią określone warunki 
Polska odzyska niepodległość. Epi-
logiem gry są wojna polsko-bolsze-
wicka oraz konferencja w Paryżu. 

99 zł 



Gry planszowe

ZNAJZNAK 
dodruk 

Gra edukacyjna, wyróżniająca się 
połączeniem emocjonującej rozgry-
wki z ciekawym przekazem eduka-
cyjnym, która za pomocą 133 symbo-
li opowiada historię Polski od 1918 
do 1989 r. 

15 zł 

POLAK MAŁY 
dodruk 

Głównym celem projektu jest zain-
teresowanie dzieci dziejami Polski 
i Polaków oraz przybliżenie, w atrak-
cyjnej i przystępnej formie, polskich 
symboli narodowych – godła, flagi 
i hymnu 

15 zł 



ZNAJZNAK – MONTE CASSINO 
dodruk 

Wariant popularnej serii gier  
„ZnajZnak”, wyróżniającej się 
połączeniem emocjonującej 
rozgrywki z ciekawym przekazem 
edukacyjnym. Tym razem wiedza 
na temat jednej z najważniejszych 
bitew II wojny światowej przycho-
dzi samoistnie podczas zabawy.

20 zł 

ZNAJZNAK – KRESY
dodruk 

Wariant popularnej serii gier 
„ZnajZnak”, wyróżniającej się 
połączeniem emocjonującej 
rozgrywki z ciekawym przekazem 
edukacyjnym. Tym razem gracze, 
bawiąc się, poznają historię pols-
kich Kresów.

15 zł 



Ksiegarnie i punkty sprzedazy wydawnictw IPN

BIAŁYSTOK
Punkt sprzedaży publikacji
ul. Warsztatowa 1A, 15–537 Białystok
Punkt czynny: poniedziałek–piątek 
w godzinach 8:30–15:30
Marek Kozak
tel. 85 664 57 84
Marek.Kozak@ipn.gov.pl

BYDGOSZCZ
Punkt sprzedaży publikacji
ul. Wincentyny Teskowej 1, 85–130 Bydgoszcz
Punkt czynny: poniedziałek–piątek  
w godzinach 10:00–14:00
Anna Szpak
tel. 52 586 26 60
Anna.Szpak@ipn.gov.pl

GDAŃSK
Księgarnia IPN
al. Grunwaldzka 216, 80–266 Gdańsk
Księgarnia czynna: poniedziałek–środa,  
piątek w godzinach 10:00–15:00,  
czwartek 10:00–18:00
Krzysztof Filip
tel. 58 668 49 00
Krzysztof.Filip@ipn.gov.pl

KATOWICE
Punkt sprzedaży publikacji
ul. Józefowska 102, 40–145 Katowice
Punkt czynny: poniedziałek–piątek 
w godzinach 7:00–15:00
Tomasz Gonet
tel. 32 207 03 10
Tomasz.Gonet@ipn.gov.pl

KRAKÓW
Księgarnia IPN
Centrum Edukacyjne IPN „Przystanek Historia”, 
ul. Dunajewskiego 8, 31–133 Kraków
Księgarnia czynna: poniedziałek–piątek 
w godzinach 11:00–16:00
Elżbieta Pietrzyk-Dąbrowska
tel. 12 211 70 28
Elzbieta.Pietrzyk@ipn.gov.pl

LUBLIN
Księgarnia IPN
ul. Staszica 22A, 20–081 Lublin
Księgarnia czynna: poniedziałek–piątek 
w godzinach 10:00–15:00
Nadia Sola-Sałamacha
tel. 81 53 63 480
Nadia.Sola@ipn.gov.pl

ŁÓDŹ
Punkt sprzedaży publikacji
ul. E. Orzeszkowej 31/35, 91–479 Łódź
Punkt czynny: poniedziałek–piątek  
w godzinach 10:00–14:00
dr Artur Kuprianis 
tel. 42 616 27 37, 42 616 27 00 (sekretariat)
Artur.Kuprianis@ipn.gov.pl

POZNAŃ
Księgarnia IPN
ul. Rolna 45a, 61–487 Poznań
Księgarnia czynna: poniedziałek–piątek  
w godzinach 9:00–13:00
Sylwia Przybylak
tel. 61 835 69 02
Sylwia.Przybylak@ipn.gov.pl

RZESZÓW
Punkt sprzedaży publikacji
ul. Słowackiego 18, 35–060 Rzeszów
Punkt czynny: poniedziałek – piątek  
w godzinach 7:30–15:30
Magdalena Czyrek
tel. 17 860 60 18
Magdalena.Czyrek@ipn.gov.pl



SZCZECIN
Punkt sprzedaży publikacji
ul. K. Janickiego 30, 71–270 Szczecin
Punkt czynny: poniedziałek–piątek  
w godzinach 8:30–14:00
Monika Balul
tel. 91 48 49 852
Monika.Balul@ipn.gov.pl

WARSZAWA
Księgarnia IPN
Centrum Edukacyjne IPN „Przystanek 
Historia”, 
ul. Marszałkowska 21/25  
(wejście od ul. Oleandrów),  
00–628 Warszawa
Księgarnia czynna: poniedziałek–piątek  
w godzinach 10:00–19:00
Bogdan Chojniarz
Marcin Pancerow, tel. 22 576 30 06
ksiegarnia@ipn.gov.pl

Księgarnia IPN
ul. Janusza Kurtyki 1 (budynek Neptun), 
02–676 Warszawa
Księgarnia czynna: poniedziałek–piątek  
w godzinach 8:30–16:00
Dariusz Zbiejczuk
tel. 22 544 57 19
Dariusz.Zbiejczuk@ipn.gov.pl

WARSZAWA 
Punkt sprzedaży publikacji
ul. Stawki 2 (Intraco, 10 p.)
00–193 Warszawa
Punkt czynny: poniedziałek–piątek  
w  godzinach 9:00–15:00
Michał Zarychta
tel. 22 860 70 43
Michal.Zarychta@ipn.gov.pl

WROCŁAW
Punkt sprzedaży publikacji 
pl. Solny 8/9, 50–061 Wrocław
Księgarnia czynna: poniedziałek–piątek
w godzinach 9:00–17:00
Iwona Gajewska
tel. 730 725 899
Iwona.Gajewska@ipn.gov.pl

Zapraszamy do składania zamówień via mail lub telefon i odbioru w wybranym punkcie/
księgarni IPN po uzgodnieniu terminu.



Sprzedaż wysyłkowa

Księgarnia internetowa  
ipn.poczytaj.pl

Zamawianie książek:
Zamówienia przyjmowane są  
tylko za pośrednictwem internetu:
www.poczytaj.pl  
lub e-mail: prawa@poczytaj.pl

Informacja o książkach: 
tel. 12 626 48 04 (poniedziałek–piątek 
w godzinach 8:00–15:30)

Informacja o stanie realizacji  
zamówienia:
Księgarnia internetowa ipn.poczytaj.pl
tel. 12 626 48 04 (poniedziałek–piątek  
w godzinach 8:00–15:30), 
e-mail: info@poczytaj.pl

Punkt odbioru:
Czynny od poniedziałku do piątku 
w godzinach 14:00–18:00
DANTE G. Baran, G. Fugiel sp.j.
ul. Ojcowska 1
31–344 Kraków
REGON: 351088477
NIP: 679-13-51-324 

Zapraszamy na stronę internetową ipn.gov.pl, gdzie znajdą Państwo szczegóły dotyczące 
sprzedaży wysyłkowej.

Wydawnictwa IPN są dostępne w sprzedaży wysyłkowej. Wybierając najkorzystniejszą dla siebie formę 
zamówienia, otrzymają Państwo interesujące publikacje do domu, oszczędzając czas i pieniądze. 



Wiecej ispiracji
na naszych stronach



Nowosc
Kalendarz ścienny 2022

35 zł


